

揭秘“电诈新手法”系列报道之二

警惕“线上诈骗+线下取钱”诈骗新套路

■本报记者 汪磊

今年以来,有一种电诈新手法流行:骗子线上行骗之后,让受害人当面把钱交给自己雇佣的“马仔”。近日,金坛警方抓获一名准备线下取款的“马仔”,帮一名老人保住10万元积蓄。

6月5日,市公安局金坛分局滨湖派出所接银行报警称,一位老奶奶说她的孙子在国外打了人要赔钱。因为老奶奶不听银行工作人员劝阻,所以需要民警到场帮助。民警赶到现场了解到,张奶奶今年79岁,刚刚接到“孙子”的电话,称自己在国外打了人需要10万元赔偿款,让张奶奶到银行取十万元现金,自己的同学会上门拿钱。民警立即劝阻,让张奶奶联系儿子和孙子,揭穿了骗局。

就在这个时候,张奶奶再次接到了骗子的电话,称自己的同学马上就拿来钱了。张奶奶称已经取了现金,让对方来取钱。民警在金坛某小区楼下伏击守候。当天下午5时许,一名形迹可疑的男子出现,他上前询问张奶奶时,被民警当场抓获。因涉嫌

掩饰隐瞒犯罪所得,男子被民警口头传唤至公安机关接受调查。目前,男子蒋某已被刑拘。

张奶奶比较幸运,而被“孙子”所骗的老人不在少数。6月28日一天内,钟楼区五星街道辖区,先后有两名老人落入圈套,一共被“孙子”骗走6万元。我市警方接到报警后迅速出击,巡特警支队便衣大队联系外地警方,在外地高速服务区将这一团伙全部抓获。在他们的车辆上,民警截获了老人被骗的现金。

“‘不见面’‘不接触’是电诈案件的显著特征。随着公安机关对电诈打击力度不断加大,骗子改变传统手法,雇‘马仔’在线下取款,以规避涉诈账户被冻结。”反诈民警、滨湖派出所教导员花敖庆介绍。

今年年初,我市发生了一起“杀猪盘”案件,让受害人损失惨重。该案中,骗子用的也是线下取款的套路。骗子冒充军人和受害人秦女士(化名)网恋,忽悠受害人一起炒股。除了网络转账,骗子还让受害人提取现金,到外市交给雇佣的“马仔”。

除了让受害人当面交钱,有时候骗子还会让受害人帮助购

买实物。潘女士今年5月通过社交软件认识了网友陈某。陈某自称是某部队军官,对潘女士嘘寒问暖,关怀备至。两人很快就确定了恋爱关系。在与潘女士建立信任之后,陈某表示自己需要购买大量黄金,但由于身份原因希望潘女士帮他代购。5月27日,潘女士收到三笔转账共18万元。收到钱后,潘女士到金店内购买了18万元黄金邮寄给了陈某。随后,陈某带着潘女士在一个平台“炒期货”,并称也是通过黄金兑换。这次,潘女士自掏腰包花了37200元购买了黄金,再次邮寄给陈某。潘女士的平台账户看似多了相应价值的金额,但无法提现。

“这也是‘线下收钱’的一种。潘女士前期收到的18万元,并不是骗子出的‘本钱’,可能是他们在其他受害人那里骗到的钱。潘女士无意中成了骗子的‘马仔’,帮骗子进行实物变现。同时,潘女士自己也被骗了钱。”花敖庆说。

民警提醒,上门拿钱、实物交易也可能是电信网络诈骗的手段,市民一定要谨慎。

亲赴问题现场、找准矛盾根源、集合多方力量

法官巧用“调解三步法”让双方当事人心服口服

本报讯(舒翼 涂佳鑫 刘锡)溧阳法院高新法庭法官翟磊调解很有一套:先是现场勘验,听取双方说法;再是居中分析,找准问题根源;最后整合多方力量,为双方找到最佳的调解方案。昨天记者到溧阳法院了解到,翟磊运用“调解三步法”,成功化解了分别因一堵围墙和一个花坛引发的两起相邻权纠纷案件。目前围墙和花坛都已经被被告方主动拆除,两起案件的原被告双方当事人都已和好如初。

在围墙纠纷案件中,原告小王和被告黄大爷系前后邻居。小王房屋后面原本是一块空地,黄大爷将该空地用墙围了起来,作为自家的小院。小王认为黄大爷砌的围墙直接顶到他的后墙,他都没法进行房屋维修;黄大爷则说这块空地本来就是他家的,小王把空地上的一棵老树给弄死了,让他非常生气。双方因此多次发生争吵,村委会数次调解无果后,小王一时激动将围墙敲坏,导致双方矛盾进一步激化。小王一怒之下将黄大爷告上法庭。

为尽快化解矛盾,翟磊和原被告双方一起赶到当地村委,就宅基地地貌进行了现场勘验,并在村里进行了走访调查。翟磊调查发现,黄大爷建的围墙确实影响了小王对房屋的修缮,但因为黄大爷与小王父母一直和睦相处,所以当初建围墙是得到小王母亲同意的。

考虑到两家的关系,和现有围墙的位置确实不妥,翟磊

联合村委干部,分头拉着小王和黄大爷做工作,促成双方达成和解协议。黄大爷拆掉顶到小王家后墙的围墙,留人行通道,由小王在通道边重新建一面围墙,使得黄大爷家的院子依然是封闭的。和解达成后,小王主动申请撤回起诉,黄大爷也拆掉了那堵围墙。

在花坛纠纷案件中,蒋大爷在邻居张大爷房屋北面的排水沟上建了个花坛,自认为是美化环境,做了件好事。但张大爷认为该花坛严重影响自家房屋的正常使用,影响到自己的居住安全,一再要求蒋大爷拆除,但蒋大爷就是不同意。经当地村委、城管等多部门协调,一直未解决该问题。而在得知自己被张大爷起诉后,蒋大爷的情绪更加激动,更加不愿意拆除花坛。

翟磊前往当地村委,现场查看了花坛的位置,了解相关情况,发现问题根源出在蒋大爷身上,因为他固执地认为自己建花坛是在“行好事”,是美化环境,不影响张大爷的生活,不愿意拆除。于是翟磊多次与蒋大爷沟通。翟磊表示,理解蒋大爷的出发点是好的,但是花坛的选址有些欠考虑,好心却做了扰民事。最终蒋大爷被翟磊说服,同意自行拆除花坛。

在庭审前,蒋大爷主动将花坛拆除了,张大爷也马上申请撤回起诉。一起官司在开庭前就得到了圆满化解。

冒充老板诈骗套路升级——

电脑被植入病毒,丁堰一企业险些被骗400万元

本报讯(刘博文 汪磊)冒充老板是常见的针对企业财会人员的诈骗套路。最近,此类诈骗升级,骗子给财会人员邮箱发链接,在其电脑上植入木马病毒。“这个木马病毒能将受害人微信中的老板号码删除,然后伪装成老板添加受害人的微信,丁堰一家公司会计险些被骗400万元。”民警说。

6月20日,常州经开区丁堰街道一家公司会计王某被陌生人拉进微信群聊,后对方把“老板”也拉进群聊,下班时骗子将该群解散。7月9日,“老板”联系王某,要求王某查询公司账上余额,并给王某发了一个汇款资料,上面写有交易对方公司的名

称、账号、开户行、付款金额、款项用途等。

王某遂按照对方要求给该公司转账。到最后一步确认转账前,王某想到民警上门宣传的冒充老板诈骗的案例,觉得需要再向老板当面确认下。她遂当面问老板是否有转账这回事。老板赶紧说没有,王某才发现被骗,所幸400万元钱款未转出。后王某进行复盘,发现其微信内真实老板的微信号已被删除,只剩“假老板”的微信,“假老板”微信与真实老板微信头像、昵称相似。“我一般不加陌生人的微信,到现在都不知道什么时候加了这个骗子,更不知道老板的微信什么

时候被删除的。”王某说。

民警介绍,诈骗分子向财务电脑发送邮件、链接等信息,在财会人员点击后,电脑就被诈骗分子植入木马病毒。在财务人员下班后,诈骗分子远程控制财会人员电脑,在财会人员的微信、QQ中将真实老板删除,添加“假老板”的微信、QQ,昵称与头像完全相同。

警方提醒:企业应严格落实财务审批制度,财务人员收到汇款指令时,务必通过视频、电话或当面向领导核实。同时,不点击陌生链接,避免被植入木马病毒,电脑不使用尽量关机,避免诈骗分子远程控制电脑,盗取老板、董事信息。

警方破获一起多处消防栓出水口全铜牙扣盗窃案

被盗仅卖十几元,却造成整个消防栓“失灵”

本报讯(郑雨露 花秀霞)一个被盗消防栓零件仅卖十几元,但这一零件的缺失却会造成整套消防设备功能的丧失,一旦发生火灾,有可能造成无法估量的损失。日前,市公安局天宁分局焦溪派出所破获一起多处消防栓出水口全铜牙扣盗窃案。

当天,常州通用水司焦溪服务中心工作人员翟云飞跟往常一

样,来到工作责任区域,查看消防栓是否完好,并记录在册。当翟云飞沿路检查到某路段时,发现多个消防栓的全铜牙扣被盗窃。“这个牙扣的主要作用是连接消防车的水带,并通过快速增压帮助缩短消防车取水时间。如果没有这个全铜牙扣,消防栓便无法发挥作用。”翟云飞说。

接警后,焦溪派出所民警迅

速勘验现场,展开调查。通过研判和排查,民警很快锁定嫌疑人,并于近日将嫌疑人抓获。

警方提醒:消防栓、消防水枪、接口及消防水带等器材是城市的功能性基础设施,直接关系到公共安全及公民生命财产安全,严禁挪用、毁损及偷盗,管何时均要严守法律底线,切勿因一己之私酿成灾难性后果。

民警帮走失小男孩找到家长获赞——

“警察叔叔,你真负责任!”

本报讯(段羽铭 汪磊)“小朋友,你怎么半夜一个人在路上走啊?”近日凌晨,邹区派出所民警在巡逻时,发现一名小男孩在马路边徘徊,身边无大人陪同。于是,民警立刻上前询问。

小男孩六岁左右,见到警察叔叔立刻滔滔不绝地向民警“告状”：“我爸爸带我出来玩,他自己玩也不理我。我想回家,就跑过来了,他就在前面,警察叔叔,你拉着我的手,我带你去!”小家伙说完就拉起民警的手,指着前方淡定带路。民警牵着情绪稳定的萌娃,一路寻找。没

过一会儿,小男孩走累了向民警撒娇:“警察叔叔,我走累了,你能抱我吗?”“好,我来抱你。”民警一把将孩子抱起,继续沿路寻找。小男孩擦着民警额头的汗,突然说:“警察叔叔,你真负责任!”突如其来的表扬,给民警带来了欢乐。

经过一番努力,民警终于找到了小男孩的父亲,直到此时,这位父亲才意识到孩子走丢了,连连表示感谢。民警对“马大哈”父亲进行了批评教育,“幸亏我们发现及时,以后要注意照看孩子”。